

湖南多所高校召开2025级新生家长会

# “大学生家长会”火上热搜：找平衡，学放手

今日女报/凤凰网记者 周雅婷 欧阳婷

今年开学季，湖南高校的迎新方式不约而同地多了一个新花样——中南大学、湖南大学、长沙理工大学等多所湖南本科院校陆续开起了“大学生家长会”。这一本属中小学的常见场景引发网友热议。有人质疑“大学生已是成年人，家长会意义何在”，也有人认为“家长会能够搭建沟通桥梁，帮助新生适应大学生活”。

“大学生家长会”这场开学季的“特别仪式”，背后究竟是“过度保护”还是“创新共育”？今日女报/凤凰网记者展开了走访调查。

## 体验

### 学校召开新生家长会，要求家长“学会放手”



想起9月10日参加的新生家长会，刘女士（化姓）告诉今日女报/凤凰网记者：“这个家长会有意义，且必要。”

刘女士的女儿西西（化名）今年考上了湖南大学信息科学与工程学院，本以为到了大学后，以前朝夕相处的家长和孩子有了“距离感”，但没想到在西西开学前两天，刘女士收到了女儿转发自新生微信群中辅导员发出的一条消息：召开新生及家长见面会。

看到这条信息，刘女士向记者坦言，西西已经习以为常，“从小学到高中，每次开学都会召开家长会”，她自己也不意外，“有不少朋友透露，他们参加了孩子学校或者学院召开的新生家长会，西西也希望我去，她觉得由我和老师沟通，可以有一些信息了解得更加透彻”。

在家长会上，学院领导、教师代表和新生辅导员等一行人先后向在场的新生和家长们介绍了学院的历史和专业培养方案，讲述了学院的学生管理服务体系和育人成效。

## 调查

### 新生家长会已成高校常态

今日女报/凤凰网记者发现，大学生家长会已经成为越来越多高校的常态。在湖南，已有许多所大学下属的院系选择在新生报到季召开家长会。总体来看，大学家长会和中小学家长会的不同是，多个高校都强调了“非强制性”。例如长沙理工大学经济与管理学院，2025届新生900余人，参加家长会的有460余名家长；除了线下会场，多个学院还开通了线上参会的渠道。

湖南农业大学生物科学与技术学院2025年本科新生家长见面会，主要向家长介绍了学院历史、师资团队、专业课程和未来发展路径。湖南大学信息科学与工程学院除了介绍人才培养情况、学院学生思政工作体系外，还让辅导员从生活、学业、人际三方面给家长支招，携手陪孩子“向阳成长”。

也有高校家长会设置了开

而是有精准导航的系统工程。”

据了解，长沙理工大学2025年新生来校报到时间为9月13日至14日，新生家长会由各学院自主组织，旨在向家长介绍培养方案，加强家校沟通。

“对于学院来说，这是实现家校共育的重要载体；对于家长而言，尤其对高校教育模式不太了解的家长，则是全面了解孩子所在学校、所在学院、所学专业、所遇老师的渠道。”长沙理工大学经济与管理学院党委副书记汪功伟向记者介绍，在学院新生家长见面会现场不仅有学院领导针对学院发展、专业建设、人才培养、升学就业等情况进行介绍，还有专业老师宣传安全教育、防诈骗教育。

“在交流环节，家长们对我们的硬件设施、文化建设都很认可，他们最关心、希望了解的其实就是孩子们的就业和升学。”汪功伟认为，之所以对“大学生家长会”提出质疑，一是部分“大学生家长会”流程化比较明显，展示成绩为主、双向交流较少；二是有些家长认为“孩子已经18岁了，就交给学校了”。

汪功伟还说：“放手与支持的平衡点，就是家长充分信任学校，与学校达成充分互补，使孩子在一个有爱、有责任、有担当的环境中成长。育人最重要的是育心，家庭和学校是学生心灵的两个港湾，能一起联动当然很好。”

放日活动。在新生报到期间，长沙理工大学能源与动力工程学院向家长和学生开放参观了由学院研发和设计的源网荷储综合能源系统实验室，既展示了学院在新能源领域的科研实力，也帮助家长直观了解孩子未来的学习方向。

## 观点

### 从“管理”到“赋能”，构建“成长共同体”

“对于不少孩子来说，突然失去家长的陪伴和指引，是很不习惯的。”湖南师范大学公共管理学院社会学系副教授赵玉燕告诉今日女报/凤凰网记者，初入校园的大学生马上就要面对来自专业分流、科研参与、职业规划等多方信息，然而，多数新生处于成年初期，缺乏独立处理学术压力、心理危机、社会适应等问题的经验，应需而生的大学新生家长会，能够帮助大学新生适应大学的生活和学习模式，尽快融入大学生活。

同时，随着家庭教育的“精养”模式成为主流，家长希望能够持续参与到子女的教育过程中，高校的新生家长会为这种需求提供了渠道，满足了家长对子女学业和职业发展规划的知情权，缓解了一部分家长的“教育焦虑”。

“但这也并不意味着家长一直陪伴着孩子不放手。”在赵玉燕看来，这个陪伴应该是有时间限制，在帮助孩子们适应大学生活和社会运行规则、

完成学业和职业上的规划、提高解决矛盾危机的能力后，“家长就可以逐渐放手，让孩子们独立成长”。

“新生家长会拓宽至大学校园，实则是当代中国社会转型期家庭、学校与个体关系深刻调整的缩影，从社会学视角审视，其本质是高等教育从‘单向知识传播’向‘家-校-社联合培养’转型过程中，家校关系从‘机械连接’到‘有机连接’，再到‘守望共生’的动态重构。”湖南师范大学公共管理学院社会学系专任教师冯帅帅告诉记者。

在冯帅帅看来，新生家长会也存在着潜在的风险和问题。他认为，过度的沟通会抑制学生社会技能发展，导致学生有一个“延长的青春期”；同时，大学生家长会不同于中小学校的家长会，其核心是建立“成长共同体”，一旦内容设计存在偏差，则会导致孩子无法完成角色转型，“真正有效的高校家校协同应聚焦‘大学生的成长需求’，彰显从‘管理’到‘赋能’的转变”。

## 记者手记

### 在“放手”与“牵绊”之间寻找教育的平衡点

采访过程中，一位母亲的话让记者印象深刻：“家长会结束时，辅导员特意提醒我们‘别偷偷帮孩子铺床’。”这句玩笑背后，是当代家庭教育中微妙的矛盾——我们既希望孩子快速独立，又忍不住为他们扫清每一处可能遇到的坎坷。

高校家长会的争议，本质上是一场关于“成年边界”的讨论。当大学围墙内出现家长的身影时，有人看到“巨婴化”隐忧，有人则发现家校共育的新可能。

值得思考的是，许多家长最关心的仍是就业率与考研数据。这折射出高等教育的现实困境：当社会竞争前移到大学校园，家庭与学校不得不成为“战略同盟”。正如一位社会学教授所言，“家长会的意义不在于替孩子决策，而在于帮助他们在奔跑时看清跑道”。



教育是一场渐行渐远的目送，但放手从来不是瞬间的转身。当高校主动推开家校沟通的窗，或许我们该少些“该不该”的争论，多些“如何做”的探索——比如让家长会从“成绩汇报”转向“成长对话”，从“生活包办”升级为“精神支持”。毕竟，最好的陪伴，是让孩子知道身后有目光，而前路需独行。